

# Удивительные люди - главное богатство района



Встреча возле Едогонской средней школы.



Экскурсия на пасеку А. А. Евсеенко. Мастер-класс по медогону (с. Икей).



Экскурсия в музей Государственной селекционной станции. Встреча с А.А. Юдиным, руководителем отдела селекции Тулунской ГСС Государственного научного учреждения «Иркутский научно-исследовательский институт сельского хозяйства».

В настоящее время изучение истории родного края переживает небывалый всплеск интереса. Популяризация краеведческих знаний и творческих достижений земляков является важным элементом просветительской миссии общедоступных библиотек. Краеведение – приоритетное направление в работе сельских библиотек Тулунского района. «Люби и знай свой край!» – под таким девизом трудятся они много лет.

При организации краеведческого библиографического информирования библиотекарями используются традиционные и внедряются новые формы работы. Так, в прошлом году был проведен экспедиционно-туристический маршрут «Тулунский сказ», который был призван показать красоту и привлекательность сельской местности, как для самих местных жителей, так и для туристов, привлечь внимание к жизни

на селе. В этом году сотрудниками МЦБ им. Г.С. Виноградова разработан и реализуется долгосрочный проект «Удивительные люди». Его цель: сохранение межпоколенческих связей посредством сбора, сохранения и распространения сведений об интересных людях Тулунского района: их биографии, знаниях, умениях, мастерстве.

Люди – главное богатство Тулунского района. Легендарные личности внесли значимый вклад в историю развития земли Тулунской, прославив район за его пределами. А обычные люди, живущие в настоящее время в районе: старожилы, ветераны, местные коллекционеры, писатели, рукодельницы, земледельцы, рыбаки и охотники, не перестают постоянно удивлять земляков неординарностью своего мышления, идеями, делами. Мы их называем – УДИВИТЕЛЬНЫЕ. Каждый со своей запоминающейся биографией, изюминкой в рассказах о своем любимом увлечении, готовые со всеми поделиться своими знаниями, умениями, секретами мастерства в любимом деле.

13-15 июля участники историко-культурного маршрута «Удивительные люди», проект которого получил грант в конкурсе социальных проектов г. Тулуна и Тулунского района «Малая культурная мозаика», смогли увидеть и лично пообщаться с удивительными людьми нашего района. Данный маршрут был организован и проведен совместно с общественной организацией «Тулун. ru».

Первая встреча состоялась с интереснейшим человеком, уроженцем поселка Ишидей, хозяином базы «Казачка Ия» - Николаем Васильевичем Терещенко. Профессиональный охотник, экстремал, отличный хозяйственник, предприниматель, меценат и отличный собеседник, Николай Васильевич радушно встретил туристов на базе «Казачка Ия», а вечером, в конце первого дня путешествия принял их на ночлег на далеком Кордоне, на охотничьей турбазе в предгорье Восточных Саян. Утром следующего дня, после проведенного инструктажа «Как вести себя в тайге» все участники маршрута на БМП (боевой машине пехоты) отправились прямо в тайгу. Первая остановка была у бобровой плотины, до которой туристам предстояло добраться пешком, проходя через болотистую местность. Далее был пеший поход по тайге, взбирание на высокую гору, откуда открывался замечательный вид. Здесь Николай Васильевич показал, как нужно быстро разжигать костер в тайге, поведал о животных, которые здесь водятся, об их повадках, рассказал много интересных случаев из охотничьей жизни, показал манки, которыми охотники зазывают животных и продемонстрировал как они звучат. Поход в тайгу оставил неизгладимые впечатления у всех участников маршрута, а фотографии на таежных просторах стали предметом гордости и сохраняют память о нем на долгие годы.

Богатым на встречи с удивительными людьми стало село Едогон. Знакомство со старейшим жителем села 98-летней Марией Харитоновной Куцко и ее дочерью Надеждой Васильевной, которую в селе называют «местным Мичуриним», для

всех было очень полезным и познавательным. Житейская мудрость Марии Харитоновны, ее рассказы о трудной, но честной жизни, удивительная память, несмотря на ее преклонные годы, умение связно и интересно вести свое повествование поразили всех присутствующих. Все с интересом ее слушали, задавали вопросы, записывали ее рассказ на видео и хотели узнать секрет ее долголетия. Куцко Надежда Васильевна, бывшая учительница биологии и химии, ныне пенсионерка, увлекается садоводством. В ее маленьком опрятном саду очень много красивых и необычных цветов, плодовых ягодных культур. Хозяйка усадьбы изобретательно использует плоды и ягоды в своих блюдах и разносолах. Все фрукты и ягоды перерабатывает на соки, варенье, повидло, а потом этими заготовками щедро угощает своих близких и знакомых. Туристов она потчевала вкуснейшей стряпней: пироги с различными начинками, варенье разных сортов, свежие ягоды – и все это со своего огорода, своими руками. Городские туристы были просто в восторге, как от угощения, так и от самой хозяйки, которая оказалась очень веселой, остроумной, знающей много шуток, анекдотов, смешных историй: все от души смеялись так, что просто не хотелось от нее уезжать. Но нас ждали и другие, не менее удивительные люди.

Виктор Леонидович Грибачев – собиратель коллекции гармоней, их у него 55 экспонатов, среди них – личное изобретение: соединение гармони и аккордеона. Гармошкой увлекся с 6-летнего возраста, с тех пор как бабушка подарила ему маленькую гармошечку. Необычные музыкальные возможности инструмента взорвали его. Вероятно, именно это впечатление во многом и определило привязанность к этому инструменту. Виктор Леонидович сыграл нам на гармонии, спел песни и веселые частушки. Гармошка – не единственное его увлечение. Работая водителем, часто приходилось собирать и вывозить металлолом, тогда по принципу «в хозяйстве всё пригодится», начал собирать топоры и другую хозяйственную утварь. Сегодня можно сказать, что его руками в Едогоне создан музей семьи Грибачёвых, который может похвастаться богатой коллекцией экспонатов деревенского быта. Часть из этих экспонатов являются семейной реликвией, доставшиеся в наследство от деда. В семейном музее наглядно и подробно представлен сельскохозяйственный инвентарь конца 19 и начала 20 века. Эта экспозиция постоянно пополняется новыми экспонатами. Виктор Леонидович со своей женой еще и прекрасные хозяйственники. Их двор необычайной красоты порастил гостей чудесным дизайнерским оформлением: большое разнообразие цветов в различных кашпо, сделанных своими руками, качели, беседки для отдыха, шатер, освещаемый фонарями, различные фигуры, выполненные из подручного материала, ровные газончики, вымощенные дорожки: красота неописуемая! Виктор Леонидович – человек с открытой душой, с удовольствием рассказывал обо всем, что знает и умеет, делился опытом, а его гармонь на протяжении двух дней была незаменимым спутником туристов.

Легендарной стала встреча с единственным «Народным учителем Российской Федерации» в Иркутской области – Надеждой Сазоновной Зыбайловой. Надежду Сазоновну, директора Едогонской средней школы, знают не только в нашем районе, но и далеко за его пределами. Директор школы, учитель географии, Заслуженный учитель РФ, Отличник просвещения, Народный учитель РФ, Почетный гражданин Тулунского района – все эти звания Надежда Сазоновна заслужила честным, самоотверженным трудом за свой 52-летний педагогический стаж. Школа под ее руководством лауреат конкурсов «Красивая школа», «Школа высшей категории», «Школа России», «Школа года», «Школа 21 века». Участники маршрута посетили эту удивительную школу, которая поразила даже гостей из Иркутска. Надежда Сазоновна провела нас по школе, рассказала об основных ее достижениях, провела экскурсию по школьному музею. На протяжении всего общения участники маршрута выражали неподдельное восхищение школой, ее директором, хлебосольным приемом радушных, гостеприимных жителей села Едогон.

В селе Икей состоялась встреча с потомственным пасечником Евсеенко Андреем Александровичем, который показал гостям свою пасеку, рассказал много интересного о пчелах, особенностях их содержания. Туристы продегустировали мед, попробовали маточное молочко, желающие примерили на себя полное обмундирование пчеловода и прошли мимо улей с пчелами. Андрей Александрович не только пчеловод, но еще и хороший охотник и рыбак. Страсть к охоте передалась от отца, который был асом своего дела, а ему в свою очередь от его отца, Евсеенко Андрея Филипповича, который был настоящим мастером охотничьего дела. Александр Андреевич стал брать с собой на рыбалку 6-летнего Андрея, которому очень нравилось сидеть на берегу с удочкой, а потом у костра слушать бесконечные рассказы отца о тонкостях и секретах рыбалки. Романтика сибирской тайги, рек и озер манила и звала его, охота и рыбалка стали его увлечением на всю жизнь.

Секреты здоровья и семейного счастья участники маршрута узнали в селе Мугун у местной травницы Тамары Ивановны Авсиевич, которая с 26 лет собирает и заготавливает целебные травы. Всему научилась сама, и сейчас изучает различные сборники, совершенствует свои знания. Благодаря им, а также терпению, умению разбираться в травах Тамара Ивановна выходила своего мужа (29 лет назад его парализовало). Благодаря её терпению и любви Виктор Александрович смог оправиться и быстро восстановиться после инсульта. Бесконечная забота Тамары Ивановны и сегодня поддерживает большого супруга, не даёт ему отчаиваться и хандрить. Тамара Ивановна приготовила для гостей стенд, где собрала пробники трав, которые она собирает на мугунской земле, дала их описание и от чего они помогают. Желающие подходили к ней со своими проблемами и она всем помогала, давала советы. Встреча с травницей проходила на лесной поляне, где для гостей были приготовлены дегустация меда, целебные травяные чаи, прогулка по лесу, мастер-класс по плетению венков и сбору лекарственных трав, а также щедрое угощение.

Третий день маршрута обещал быть не менее насыщенным, чем предыдущие. Посещение музея легендарной Государственной селекционной станции в сопровождении ныне действующего руководителя, потомственного селекционера Алексея Анатольевича Юдина вернуло всех во вторую половину прошлого века. Захватывающий рассказ о достижениях и годах расцвета станции, о людях, внёсших неоценимый вклад в ее развитие, в окружении предметов той поры наполнили сердца ностальгией и чувством гордости за своих земляков. Удивительный человек А.А. Юдин, много лет возглавляющий учреждение, свои знания учено-селекционера и энергию

руководителя направляет на обеспечение эффективной деятельности отдела, ведет активную работу среди сельхозпроизводителей, фермеров, выезжая на их поля, консультирует, дает рекомендации, ежегодно на базе отдела селекции проводит лекции и практические занятия для руководителей хозяйств и агрономов. В 2017 году ему присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Иркутской области». Здесь же, в п.4-ое отделение ГСС состоялась встреча с мастером стеклотува В. Максименко, которая на время погрузила всех в волшебное таинство рождения из стекла причудливых фигурок птиц и животных.

В этот день состоялась встреча еще с одной удивительной женщиной – Любовью Никаноровной Штанцовой из с. Умыган. Живет Любовь Никаноровна в своем доме, который построил ее сын. Сам дом, баня, летняя кухня, стайки, сеновал сделаны добротно и хорошо, с выдумкой, творческой изюминкой. Интересные оформительские находки своей усадьбы хозяйка черпает из разных источников: телевидение, журналы, опыт других хозяек, дополненные собственной фантазией позволяют ей создавать яркий, необычный антураж своего двора. Например, клумба, сделанная из стеклянных бутылок, различные фигурки: кот и Баба Яга на трубе, удивительной красоты кашпо для цветов и многое другое. Все односельчане восхищаются Любовью Никаноровной за её трудолюбие, бесконечную фантазию в оформлении своего уютного дворика. У неё столько новых идей, что все просто диву даются. А какая она удивительная рассказчица! Участники маршрута с интересом слушали ее рассказ о нелегкой жизни, о радостях и горестях, которые пришлось пережить. Все гости задавались вопросом, где эта немолодая женщина находит силы, чтобы в такой чистоте, порядке содержать огромный огород, который просто пышет различными овощами, цветами, двор, который радует глаз любого, кто в него заходит. Недаром распоряжением Правительства Иркутской области от 16.11.2011 г. №377-РП «Об итогах смотра-конкурса «Лучшая благоустроенная усадьба Иркутской области – 2011



В. Л. Грибачев, местный коллекционер, собравший коллекцию гармошек, топоров и предметов сельского быта разных периодов развития села Едогон



Переход через реку в Предгорье Восточных Саян на бобровую плотину.



Фото участников маршрута на берегу реки Ия (пос. 4 отд. ГСС).

года» первое призовое место из Тулунского района присуждено Штанцовой Любови Никаноровне. Завершился трехдневный маршрут встречей с настоящим хозяином земли, фермером из деревни Килим Юрием Юрьевичем Тюковым. Участники маршрута побывали на его животноводческом дворе, полях, где он выращивает разные сорта пшеницы. Глава крестьянско-фермерского хозяйства в деревне не только выращивает хлеб, занимается селекцией крупного рогатого скота, но еще разводит пчел, форель, яков, кабанов и маралов, а также лошадей. Все, за что бы ни брался этот человек, получается у него слаженно,

добротно, надежно.

Побывали участники маршрута в часовне в честь Георгия Победоносца, закладка камня которой прошла в 2014 году. Идея и финансирование принадлежали главе КФХ, депутату Думы Тулунского муниципального района Ю.Ю. Тюкову. Купанием на озере и ужином на свежем воздухе завершился туристический, историко-культурный маршрут, впечатлений от которого хватит надолго всем, кто принял в нем участие.

Участникам маршрута, которые принимали туристов, были подарены путеводитель и буклеты, которые вошли в первый вы-

пуск серии «Твои люди, район», а также памятные подарки.

Но на этом не заканчивается проект «Удивительные люди». Продолжится выпуск серии буклетов «Твои люди, район», которая будет пополняться по мере накопления данных, представляющих ценность как краеведческий материал, а мы будем и дальше знакомить вас с удивительными людьми нашего района.

Костевич С.Л., методист Межпоселенческой центральной библиотеки им. Г.С. Виноградова